



庆祝中国共产主义青年团成立一百周年

青春澎湃海之南

文／本刊特约撰稿 陈立超

1922年5月,在中国共产党的领导下,中国社会主义青年团(中国共产主义青年团前身)正式成立。一百年来,共青团始终坚定不移跟党走,团结带领共青团员和广大青年发奋图强、勇当先锋,用青春和热血写下壮丽篇章。位于大海之南的琼崖,虽然地理位置偏居一隅,但广大琼崖青年追求进步,早在1921年底就有青年团员开展活动,海南也是全国最早开展青年运动和最早成立团组织的地方之一。1922年3月,中国社会主义青年团琼崖分团成立,为海南带来了新气象、新希望。



筹备

旅法勤工俭学青年入琼活动

琼崖团组织的成立和旅法勤工俭学学生的活动有直接关系。1921年2月，赵世炎、陈公培、熊自难、李立三、刘伯坚、罗汉、鲁易、周钦岳等十余人在巴黎成立了劳动学会，提出“要革命，第一步要把华工组织起来，必须组织工人进行革命”。他们以劳动学会为核心，结成勤工俭学同盟，后成立勤工俭学会。

1921年10月，罗汉、李立三、陈公培、蔡和森参加组织勤工俭学学生“进占里昂中法大学”的斗争，遭到中国驻法公使馆和法国当局的干涉镇压，被武装“押送回国”。13日晚，罗汉、李立三、蔡和森、鲁易、陈毅、陈公培等104人被法国军警强行押解到停泊在马赛港的“波儿加”邮船底部，“穿上由法国当局发给的颜色、样式一样的绒衣裤，像犯人一般严加看管起来”。次日下午4点，“波儿加”邮船驶离马赛港。11月20日，邮船抵达香港时，李立三离船登岸，意在赴广州与中共中央局书记陈独秀取得联系，但陈独秀此时已辞去广东省教育委员会委员长职务，回上海专任中共中央局书记。他们随即转赴上海，拜会陈独秀。

此时，罗汉、鲁易已在法国加入中国社会主义青年团，陈公培已加入中国共产党。12月11日到上海后，根据陈独秀的指派，罗汉、鲁易先后赴琼崖开展革命活动。徐成章1922年4月撰写的《〈琼崖旬报〉创办之经过》一文中，对罗汉、鲁易、李实来琼的情况有较为详细的记叙。他在文中写道“吴君（吴天德）事物大繁，才交罗汉君主持。罗君刚从欧洲回国，来琼担任教席，系最热心改进社会的人物，完全尽义务，担任本报编辑，至廿八期。罗君因事赴琼东，编辑的职任，交代鲁易君主持。鲁易也是刚从欧洲回来的，对于世界近来的趋势，非常明瞭（同明了），能介绍欧洲最近的社会主义学说，给琼崖人研究。”1921年12月，罗汉作为第一个来琼的青年团员，开始在琼筹备建团。鲁易在《琼崖旬报》印至第二十八期时来琼，当时已是1922年2月，青年团员李实抵琼时间更晚，大概为1922年3月。在军阀邓本殷的反动统治下，早期抵琼团员以合法身份作掩护，在十分困难的条件下，积极唤醒民众，开展了一系列革命活动，为琼崖革命作出了重要贡献。

从1921年底至1924年间，罗汉等人与徐成章、王器民等一道，在海口创办了《民国日报》《琼崖青年》《环球报》《现代时报》等进步报刊，并对《琼崖旬报》进行改造，积极宣传马克思主义理论和革命思想。这些报刊在海南岛广泛发行，产生了较大的影响。

中国社会主义青年团琼崖分团成立

罗汉、鲁易等人抵琼后，在

琼山、海口、琼东等地学校以教

琼崖团组织带来新气象

见效

琼崖团组织成立后，轰轰

琼崖山区政权成立后，效法热烈开展革命活动。早期团员利用各种社会关系，投身青年运动，进行革命实践，给琼崖带来了新气象。1923年5月，陈公培在给团中央书记施存统的信中写道：“琼州自一九二一年十二月罗汉来琼，在琼山各中学等学校任职，与徐成章合作，始稍有新气象。后鲁易、李实、吴明在各中学及徐成章等所办之报社做事，共集合六人，始言及团体组织。”

1923年上半年,陈公培指示鲁易对琼崖工人互助社进行改组。“人数约二百,以接水工人(从轮船接客至旅馆)、制鞋工为最多,亦有剃头工人、帆船水手。”下半年,徐成章、王器民等受陈公培派遣在海口宣传发动工人成立工会,并于年末成立了海口店员、旅店、民船、鞋业4个产业工会组织。这是海南最早的工会组织。尽管当时琼崖产业工人数量较少,但工会组织的成立,使党团活动有了工人阶级这一强大后盾。陈公培分析认为,虽然形势严峻,但“工人团体尚称坚固,而本地团员徐成章及徐天炳等在社会上还能活动,故根基已立。”

1921年，日本乘广东军阀互相争斗之机，公然出兵侵占中国西沙群岛。1922年，日本利用汉奸梁国之勾结琼崖奸商何瑞年、卫智青、何淑雅等，组织200多名日本工人在中国西沙群岛（当时属崖县管辖）设立“西沙实业公司”，在西沙设岗布哨，企图开挖西沙群岛的磷矿，盗抢中国的资源，甚至搜捕、枪杀至西沙群岛附近捕鱼的中国渔民。崖县爱国青年学生闻讯后义愤填膺，立即向琼崖各界通报日本的军事、经济侵略行径。刚刚成立的中国社会主义青年团琼崖分团立即领导和发动青年联合各界、各阶层人士开展了一场反对日本侵占我国领土和掠夺西沙群岛资源的斗争。在崖县爱国青年学生的带动下，琼崖各地的学生、工人、农民、知识分子纷纷参加游行示威，高呼“打倒日本帝国主义！”“打倒汉奸卖国贼！”“捍卫西沙群岛资源！”。经过坚持不懈斗争，在全国人民的支持和琼崖各界的施压下，日本人和汉奸最终被迫撤销了“西沙实业公司”，日本军队和其他人员从西沙群岛撤走。陈公培在给施存统的信中赞扬了琼崖团组织在这次斗争中的突出表现。**固**

诞生

国社会主义青年

國社會二
八周歲之

位于广州东园旧址附近的团一大纪念广场。 资料图